

唐春雨:创办衡阳首家“小儿推拿所”

不吃药,不打针,这一绿色疗法越来越受家长和孩子青睐

■文/图 本报记者 李娟

始信泥土有芬芳，
转眼捏成这般模样。
你是女娲托生的精灵，
你是夸父追日的梦想。
让我轻轻坐在你的眼前，
沐浴着你童真的目光。
让我托手与你同行，
伴随你健康茁壮成长。
呵，小儿推拿，
我的梦，
梦正香。

这是唐春雨就自己的小儿推拿梦作的一首诗，暂且不论这诗写得如何，单看这份情怀，就知道他对小儿推拿事业爱得很深沉。

唐春雨，衡阳佑儿康小儿推拿所创办人。18年的推拿工作经历。他的推拿之路可以说走得相当执着：1999年从湖南中医药大学针灸推拿专业毕业后，一

直从事推拿工作。甚至还先后远赴马来西亚、新加坡从事针灸推拿达2年之久。

2014年7月，一直从事成人推拿的唐春雨“转战”小儿推拿。为何？只因心中有个“造福一方儿童”的梦想！

唐春雨透露，当年他接诊了一名来自怀化的胸椎小关节紊乱的男童。小孩母亲说她到处打听都没有找到专业的小儿推拿为孩子治病！因为这件事触动了唐春雨。他暗下决心要做好小儿推拿这一绿色疗法，为孩子健康保驾护航。

“过多使用抗生素，不利于孩子健康！小儿推拿属绿色疗法，无毒副作用，而且能起到治本的作用！”唐春雨说，从2014年开办以来，他接诊的患儿光去年一年就有600余例。因来访儿童过多，如今他专门招收了两名徒弟。他希望，小儿推拿能发扬光大，也希望衡阳能有越来越多的儿童能通过推拿这一绿色疗法，健康成长。

远赴马来西亚、新加坡从事针灸推拿工作

唐春雨专业的推拿医技，事实上离不开国外的那段从医经历。

据唐春雨介绍，从大学毕业后，他在国内的一家医院呆了2年。但由于西医盛行，他所掌握的针灸推拿中医并不怎么受人待见。

一心热爱推拿事业的他，意识到形势后，权衡再三，远赴了马来西亚、新加坡两国从事针灸推拿工作。

在这里，他的所学得到了最大程度的发挥。这里的人民对针灸推拿很认同，唐春雨的针灸推拿知识在实操中以及与当地医生的交流中得到了锻炼和提升。

2年后，心中的家国情结让他又回到了国内。回国后，唐春雨选择在广东一家医院就职。这一做就是八年。“大城市的机遇多，且人们对事物的接纳度以及包容度会强很多。”唐春雨说。

还是家乡情结“作祟”，2011年，唐春雨在家人的要求下回到了衡阳。“期间也想过，如果到大城市，我做的小儿推拿会有更大的发展空间。”唐春雨说，可恋乡让他停住了“流浪的脚步”。

他说，如今，他哪儿也不想，他就想用毕生所学，在衡阳扎根，为千千万万的儿童健康出点力。

小儿推拿被全国人大代表写入提案

抗生素滥用对儿童造成严重的危害频频被见诸各类媒体，国家对小儿推拿的重视程度也越来越高。据了解，中央电视台在CCTV-4《中华医药》栏目开设小儿推拿专题、CCTV-10《健康之路》栏目也连续播出了小儿推拿专题节目，提倡小儿推拿绿色疗法。

此外，全国人大代表、山东省济宁市政协副主席、济宁市工商联主席陈颖在2015年两会上，提交了题为《关于<尽快推广小儿推拿术，降低抗生素过度使用，降低诊疗费用，确保婴幼儿体质健康>的建议》的提案。

唐春雨说：“小儿推拿的益处越来越广泛被儿童家长所认知，小儿推拿势必走进千家万户！”

他告诉记者：小儿推拿适用于新生儿至14岁的儿童，既可帮助孩子强身健体，又可以治疗儿童感冒、发热、咳嗽、腹泻、便秘、厌食、夜啼等诸多常见不适，并具有益智、增进食欲、助长、增强免疫功能等作用，是纯绿色疗法，可替代部分化学药品，减少化学药品的毒副作用，增强孩子机体的自然抗病能力，预防病毒侵蚀和滋生，达到有病治病、无病保健的目的。

接诊病例达数千名

开办佑儿康2年了。唐春雨接诊的患儿已达数千名。“我们没有特意去做宣传，都是家长之间口口相传。”很多人都慕名而来，地界早已超过衡阳，甚至包括：北京、深圳等地的患儿家长。

这么多家长信赖得益于唐春雨的专业、精湛医技。他告诉记者，为了提升自己的业务水平，他每年都会参加全国性的小儿推拿交流会、培训会等，与同行人士切磋技艺，也向他们学习宝贵的实践经验。

耒阳某医院的一名护士，她的孩子经常感冒，体质比较差，听闻唐春雨小儿推拿能够改善孩子体质后，她立即从耒阳赶到衡阳来寻。通过半年多的治疗，她家孩子很少感冒了；我市一名8岁小孩患有哮喘，家长带他看了18位医生，一直没有治好。去年冬月，经人介绍，找到了唐春雨，做了两个疗程的推拿，孩子的哮喘得到了控制；小鹏鹏是唐春雨接诊的一例印象较深刻的病例，接诊时，孩子高烧39.4℃，并伴有咽喉红肿，额头无汗干烧，是典型的小儿夏季热病。通过2次推拿，小鹏鹏的高烧便退了。之后通过几次巩固治疗后，到如今小鹏鹏都没再发烧感冒。小

鹏鹏的妈妈曾激动地对唐春雨说：“小儿推拿太神奇了！”

这样成功治愈的病例还有很多。唐春雨说，小儿推拿不仅可以改善小儿体质，针对孩子咳嗽、发烧、感冒等常见病疗效显著，还能治愈一些疑难杂症。譬如：遗尿、过敏性鼻炎等。

通过钻研，唐春雨了解到三伏贴结合推拿更有助于改善患儿体质。于是，近期，他向我市名老中医请教三伏贴知识，融合广东省中医院和山东省中医院的三伏贴配方，结合小儿推拿，这一具有开创性的医学技艺，又将为广大患儿带来福音。

唐春雨的三伏贴正在火热预定中。根据中医“冬病夏治”的理论，对支气管哮喘、老慢支、过敏性鼻炎等冬天易发作的慢性呼吸道宿疾，在一年中最热的这段时间，以辛温祛寒的药物贴在不同穴位上，可以调节免疫、改善肺功能等，是中医一项重要的治疗手段。

如果您的小孩体质弱、经常性生病，您愿意试试这一绿色疗法——小儿推拿。可致电唐医师：13107348257（微信与手机同号）



▲工作中的唐春雨



▲参加上海举办的小儿推拿交流会



▲唐春雨(右)参加全国性的小儿推拿精英会



▲唐春雨给孩子做推拿

>> 延伸阅读:

·什么是小儿推拿?

小儿推拿是以阴阳五行、脏腑经络等学说为理论指导，运用各种手法刺激穴位，使经络通畅、气血流通，以达到调整脏腑功能、治病保健目的的一种方法。相对于过多的使用抗生素，小儿推拿起到了“治本”的作用。

·小儿推拿的益处

小儿推拿是建立在祖国医学整体观念的基础上，具有“安全稳当、不易反弹；没有副作用、利于疾病康复；小儿不受痛苦，易于接受；便利、便宜”等诸多优点。

一是易于学习，小儿有其特定穴，一共40个左右，基本都在手上，不需要丈量，容易记忆，不会找错。操作手法简单，常用手法一共七八个，特别易于掌握。每次只操作孩子的一只手，简便易行，学起来不难，通过系统学习和培训者，基本上都能掌握手法操作。

二是效果显著，在诊断正确和手法运用得当的前提下，通常都会取得较满意的效果。例如：小儿肚子痛，按揉一窝风这一个穴位就可以止痛；小儿风寒感冒流鼻涕，做做外感四大手法、拿风池即可；小儿盗汗，补肾经、补肺经，几次即可见效；小儿腹泻，补大肠加七节骨，一两次即可见效；小儿厌食、食欲不振，捏脊即可。

三是费用低廉，不仅适合儿童的医疗和保健需求，比打针、吃药相对要便宜得多，对患儿家庭有利。

唐春雨温馨提示： ·2016年夏季三伏贴时间

头伏：2016年7月17日—7月26日

中伏：2016年7月27日—8月05日

润中伏：2016年8月6日—8月15日

末伏：2016年8月16日—8月25日